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PROTESTŲ BANGA PRIEŠ UNIJŲ PA!
I---------------------------------

Kasdieną-
Vėl Nusibaladojo
Nereik. Mandagumas 
New Yorke ir Chicagoj 
Be Gasperi ‘Argumentas’
šimutis, Vaidyla ir Grigaitis 

vėl išdūmė Washingtonan. Ro­
dos, tik dvi savaitės, kaip jie bu­
vo pargrįžę iš savo vėliausios mi­
sijos.

Tarybininkų iždui būtų leng­
viau, jei tie amžini keliauninkai 
apsigyventų Washingtone. Chi- 
cagos politiniam orui būtų svei­
kiau, jei jų čia nebūtų.

Ko jie dabar zuja? Prieš dvi 
savaites jie gyrėsi, kad jų misija 
buvo pasekminga. Jei pasekmin­
ga, tai kodėl tas naujas Iripas?

Aš rašiau “Vilnyje”, kad per­
eitą kartą jie sugrįžo namo pa­
niurę ir surūgę. Dabar, kad ir 
netiesioginiai, jie patvirtina ma­
no pranešimą, nes kurių paralių 
jiems vėl reikia trankytis!

RAMADIER
TARĖSI SU GELEŽINKELIEČIAIS

Ne iš noro, bet iš mandagu­
mo Chicagos “Sun” pasveikino 
"Tribune"—sukaktuvininkę mi­
kroskopišku editorialuku.

Chicagos “Sun” gimė kaipo 
protestas prieš šlykščią “Tri­
bune” poitiką. “Tribune” buvo 
tikrai sadistiškas Roosevelįo ne­
prietelius. Ir šiandien tas lai­
kraštis šmeižia jo atmintį.

Jei “Sun” redaktoriai norėjo 
apibūdint “Tribune” liniją šim­
tamečio jubiliejaus proga, jie ga­
lėjo pagamini išsamų apkaltini­
mo aktą prieš tuos demokratijos 
priešus.

Tą atiko Chicago “Star”.
- - - !

New Yorko Miesto Tarybon 
įnešta rezoliucija, smerkianti 
Harlley-Tafto bilių. Reikia ti­
kėtis, kad ji praeis.

Kodėl tokios rezoliucijos nėra' 
Chicagos Miesto Taryboj? j

Chicagos meras taip pat tyli J 
Kennedy dar nedlsipalaidojo. 
nuo Kelly hipnozo.

Per klaidą buvau pranešęs 
“Vilnyje”, kad Washingtono 
Valstijoj Kongresai! išrinktas 
Chas. Savage, progresyvus de­
mokratas. Deja, jam truko tik 
kokių 800 balsų. Pergalė buvo 
ranka pasiekiama.

Kas nedadavė jam tiek balsų? 
Trumaniniai demokratai, kurie 
rėmė republikoną.

PARYŽIUS, birž. 10.—Pre- 
mieras Ramadieras, kuris buvo 
pareiškęs nesitarsiąs su streikuo­
jančiais geležinkeliečiais, kol jie 
negrįžta prie darbo, buvo pri­
verstas pakeisti nusistatymą ir 
tarėsi su. streikierių delegacija. 
Vienok streikieriai atmetė pre­
mjero siūlymą sugrįžti prie dar­
bo ir paskui tartis. Apskaičiuo­
jama, kad visoje Prancūzijoje 
dabar streikuoja apie 500,000 
geležinkeliečių.

Streikas Tiekimo Įmonėse
Tuo tarpu buvo pranešta, kad 

elektros, dujų ir kilų viešo tieki­
mo pobūdžio įmonių darbinin­
kai rengiasi išeiti į streiką. Vie­
nos didelės elektros stoties dar­
bininkai Paryžiuje jau sustrei­
kavo. šį popietį Ramadieras pa­
darė streiko klausimu pareiški­
mą parlamente.

Spauda nurodo, kad Ramadie- 
ro sutikimas tartis su geležinke­
liečiais, nors jis pirmo buvo pa­
kartotinai žadėjęs nesitarti “kol 
jie nepildo patriotinės prieder­
mės ir negrįžta prie darbo”, yra 
skaitomas dideliu unijų laimė­
jimu. Nurodoma, kad Rama­
dieras įsitikino negalėsiąs pa­
laužti unijistų vienybės ir pasi­
ryžimo.

Organizuotos darbininkijos pro-

Peronas Mūsų Draugas,..

JERUZALĖ, birž. 10.—Britų 
kariuomenė ir policija visoje 
Palestinoje praveda platų dviejų 
pagrobtų britų ieškojimą. Tuos 
britus iš Ramai Gan miestelio 
netoli Tel Avivo pagrobė grupė 
žmonių, kurie, kaip manoma yra 
žydų ekstremistai. Britai buvo 
pagrobti jiems besimaudant ba­
seine ir automobiliu išvežti ne­
žinoma linkine..

Perono Žmona Madride, 
Duoda Fašistini Saliutą

MADRIDAS, birž. 10.—čia 
atvykusi Argentinos diktato­
riaus Perono žmona Siniorina 
Peron buvo Franco apdova­
nota šventos Izabelės Kryžiu­
mi ir iškilmingai sutikta. Kai-

žmona kelius kartus davė fa­
šistinį saliutą ištiesta ranka ir 
aštriai kritikavo “apgaulingas 
demokratijas”, šimtai tūks-

vo suvaryti ją pasitikti užpildė

CIO
WILLIAM O’DWYER

New Yorko Meras

dėjančia banga. New Yorke ma­
siniame protesto mitinge ir de­
monstracijoje prie Madison 
Square Gardeno ir pačiame Gar- 
dene minios žmonių klausėsi CI- 
O pirmininko Murray, New Yor­
ko mero O’Dwyerio, transporto 
darbininkų vado (CIO) Quill ir 
kitų. Masinį mitingą—demons­
traciją rengė New Yorko CIO.

Abu kalbėjo masiniame mitinge ir demonstracijoje, po 
vadovybe prieš Tafto-Hartley darbo unijas pavergiančius įstaty­
mo projektus. O’Dwyer yra vienintelis šalies didmiesčio meras, 
kuris paskelbė oficialę prezidentinio veto reikalavimo dieną.

CIO
“Pravda” Atsišaukia:

Žinios iš Tarybų Lietuvos

Paskutiniųjų Įvykių 
Trumui Pranešimai

Kuo remia de Gasperi savo 
pretenzijas vadovauti italų val­
džiai? Tik tuo nuogu pliku “ar­
gumentu”, kad iš dėdės Šamo 
jis gaus $350,000,000.

Įsivaizdinkit kokį pragarišką 
klyksmą sukeltų Amerikos spau­
da ir politikieriai, jeigu komu­
nistas Togliatti pasakytų, kad 
jei jis vadovautų Italijos vai-, 
džiai, tai dėdė Juozas duotų jam 
tiek ir tiek milionų!

Britanija padarė biznio sutar­
tį šu Lenkija. Sutartis bus nau­
dinga abiem pusėm.

O su Čekoslovakija britai taip 
pat padarė sutartį—kultūrinę 
sutartį, kuri numato gražų ir 
naudingą kultūrinį bendradar­
biavimą.

Kas zaunija apie geležinę už­
dangą?

OTTAWA.—Prezidentas Tru­
manas ir šeima čia atvyko spe­
cialiu prezidentiniu traukiniu ir 
buvo iškilmingai sutikti stotyje.

WASHINGTONAS. — Iš po­
tvynio srities pranešama, kad 
150,000 akrų geros ariamos že­
mės centralinėje Missouri daly­
je yra apsemta vandens ir dide­
lis derliaus kiekis bus sunaikin-

MASKVA.—Tarybų Sąjungos 
ministrų taryba išleido įsakymą, 
kuris sustiprina saugumą ryšyje 
su informacija apie karines pa­
jėgas.

LONDONAS. — Britanijos už­
sienio reikalų ministerijos pa­
reigūnas pareiškė, kad britai dar 
nėra galutinai nusitarę dėl atsi- 
nešimo j naują Vengrijos vy­
riausybę ir skaito Amerikos iš­
stojimus “perdaug išsišoku­
siais”.

WASHINGTONAS. — Atsto­
vų Buto bankinė komisija nuta­
rė panaikinti cukraus raciona- 
vimą, bet palikti kainų kontro­
lę.

WASHINGTON AS, birž. 10. 
—žinia apie Perono žmonos 
demonstratyvų fašistinį elge­
sį Ispanijoje ateina kaip tik 
tuo laiku, kuomet Amerika 
nutarė labiau susidraugauti su 
Peronu. Nurodoma, kad nau­
ja didesnio Perono užgerini- 
mo politika, kurios dabar lai­
kosi Washingtonas. padrąsino 
ir labiau paskatino peronistus 
atviriau rodyti savo fašistines 
spalvas. Taipgi nurodoma, 
kad Perono žmonos kelionė 
į Madridą nėra pripuolimas, 
o tiksliai politinė demonstra­
cija.

Jau keli metai, kaip Illinois 
valstijoj kalbama apie konstitu­
cinę konvenciją ir reikalingumą

naujos konstitucijos. Sena kon­
stitucija, priimta 1870 metais, 
archaiška, nežmoniškai atsiliku­
si nuo moderniškų sąlygų.

Iš tų kalbų, iš tų pelų nėra 
grūdų, nes republikonų partijos 
mašina sabolažuoja tą planą.

Ar tik gubernatorius Greenas 
nesuvers visą bėdą ant... bol­
ševikų?

“Camel” Streikieriai 
Laimėjo Saugumą ir 
Paaukštintas Algas

WINSTON-SALEM, N. C., 
birž. 10.—Penkias savaites tęsę- 
sis “Camel” darbininkų strei­
kas pasibaigė streikierių laimė­
jimu. Darbininkai, kurių dau­
guma negrai, laimėjo 12 centų 
per valandą algos pakėlimą, uni­
jinį saugumą su nuo algos at­
skaitomas duokles unijoms, ap­
mokamas atostogas ir kelius ki­
lus laimėjimus.

8,000 streikierių, CIO tabako 
unijos nariai, šiame streike pa­
rodė didelį solidarumą. Nors 
rasistai stengėsi sukiršinti vie­
nos rasės darbininkus prieš ki­
tos, nors buvo net įsimaišęs Tho- 
maso-Rankino ne-amerikinis ko-

Mokslo-Meno Darbuotojai Išreiškia Savo 
Padėką už Gautus Tarybinius Ordinus 
VILNIUS.—Visa eilė Lietuvos, prastai sujaudintas. Lai tas dė- 

inokslo, meno, literatūros ir ki-Įmesys padvigubins mano darbo 
tų sričių darbuotojų, kurie gavo' entuziazmą ir energiją toliau ne- 
ordinus už savo atsižymėjimus,] nuilslamai dirbti mūsų tautos 
išreiškė savo padėką. Šėlta dvie-l kultūros labui ir mūsų didžių­
jų žymių darbūbtojų pareiškimų sios Tėvynės}^garbei.” 
teiksiąs. |

“Baigęs aukštąjį muzikos' 
mokslą, laikiau būtina pareiga 
nenuilstamai dirbti savo tautos 
ir jos kultūros labui. Dirbau 
nuoširdžiai ir daug. Mano da­
liai teko daugiausia sunkus, pai­
nus muzikos organizatoriaus ir 
pedagogo darbas. Buvau dau­
gelio muzikos draugijų pirmi­
ninkas, muzikos mokyklų ir 
konservatorijų muzikos dalykų 
dėstytojas, vienas Kauno Vaisi. 
Konservatorijos organizatorių 
ir vėliau jos inspektorius, Vil­
niaus Muzikos Mokyklos ir Vil­
niaus Valstybinės Konservatori­
jos organizatorius. Visada va­
dovavausi viena mintimi: kelti 
mūsų šalies žmonių muzikinę j 
kultūrą, ugdyti naujus specia­
listų kadrus, kurie dabar mūsų 
respublikai taip reikalingi. Kai 
mūsų valdžia atkreipė į mano 
darbą dėmesį ir apdovanojo 
aukštuoju ordinu,—buvau nepa-

Prof. J. Bendorius 
Vilniaus Vaisi. Konservatorijos 

Direktorius.
“Sužinojau džiuginančią ma­

ne žinią: esu apdovanotas Rau­
donosios Darbo Vėliavos ordinu. 
Jausdamas ypatingą dėkingumą 
mūsų partijai, kuri taip rūpinasi 
mokslu ir mokslo žmonėmis, aš 
pasižadu dar labiau atsidėti sa­
vo darbui—-toliau ir skubiau va­
ryti lietuvių kalbos žodyno lei­
dimą. šiuo tarpu yra spausdi­
namas žodyno antrasis tomas, 
kurio jau paskutinis žodis nu­
siųstas spaustuvei. Dabar pra­
dėtas redaguoti III tomas, kuris 
turės būti baigtas 1948 metais.

i Tai bus mūsų Instituto kuklus 
mokslinis indėlis, vykdant stali­
ninį penkmetį.”

Prof. J. Balčikonis 
Lietuvių kalbos 
Instituto direktorius.

Socialistai Turi Mesti 
Skaldytojų Vadovybes

MASKVA, birž. 10.—TSRS 
Kompartijos organas “Prav­
da” straipsnyje ragina visus 
doruosius Europos ir likusio 
pasaulio socialistus atmesti 
dešiniųjų vadų skaidinio tak­
tiką ir bendradarbiauti su ko­
munistais. “Pravda” nurodo, 
kad dešinieji socialistai kartu 
su kitomis reakcinėmis jėgo­
mis veda Europą prie krau­
juotos prarajos ir naujo karo, 
kaip visuose karuose, darbi­
ninkų klasė labiausiai nuken­
tėtų.

“Pravda” nurodė, kad už­
sienio jėgos stengiasi kontro­
liuoti Vakarų Europos kraštų 
vyriausybes, o dešinieji socia­
listai tam padeda skaldydami 
darbininkiškų partijų jėgas. 
Ilgiau straipsnis apsistojo prie 
socialistinio judėjimo proble­
mų Francūzijoje, Italijoje, 
Švedijoje, Belgijoje, Norvegi­
joje ir Austrijoje.

May Bando Apginti 
Savo Machinacijas

WASHINGTONAS, birž. 10. — 
May, buvęs Kongreso narys, ir 
fabrikantai Garssonai, kurie tei­
siami už suktybes karo melu ir 
nereikalingų karinių kontraktų 
darymą, tebebando išsisukinėti.

Vakar Henry Garssonas teisi­
no save ir May, aiškindamas, 
kad jam kontraktas daryli dėžes 
dėl šovinių buvo duotas ne May 
pastangomis. Bet Garssonas pri­
pažino, kad 1946 metų pradžioje 
May protestavo net Eisenhowe- 
riui, kada kariuomenė atšaukė 

t dalį kontrakto nuo Garssono fir-
gerai laikėsi, turėjo visos šalies .mos. Tas kontraktas buvo dėl 

šovinių .kurių, karui baigiantis 
darbininkų paramą (“Camel" I Europoje> te„ jau nereikėjo. 
buvo boikotuota) ir laimėjo.

mitetas, kuris unijos vadovybę 
kaltino komunizme, streikieriai

Bet May tikino, kad kontraktas 
turi būti vis vien pravestas.

Bulgarija Teis JAV 
Ambasados Samdinį

SOFIA, birž. 10.—Bulgarijos 
valdžia laiko suėmusi ir leis bul­
garą Dr. Blagoi Angelovą, buvu­
sį Amerikos ambasados tarnau­
toją. Jis yra kaltinamas panie­
kos parodyme dabartinei Bulga­
rijos valdžiai.

Dr. Angelovas viename poki- 
lyje nuplėšė nuo sienos premje­
ro G. Dimilrovo paveikslą ir da­
rė paniekinančius pareiškimus | r€- 
apie valdžios narius. Suimtas. 
Angelovas aiškino, kad jis, kaip 
ambasados tarnautojas, turi ne­
liečiamybę, bet Bulgarijos val­

džia jį laiko ir teis kaip Bulgari­

jos pilietį.

“Izvestija” Pliekia 
Tuos, Kurie Rūpinas 
Vien Lengvatom Sau

MASKVA, birž. 10.—Tarybų 
Sąjungos oficialus organas “Iz­
vestija” aštriai kritikuoja tuos 
valdžios pareigūnus ir įstaigų 
direktorius, kurie perkelia savo 
biurus į Pietus, prie Juodosios 
Jūros, kad gyventi malonesnia­
me klimate ir šildytis saulėje. 
“Izvestija” kaipo pavyzdį nuro­
do Retų ir Nerūdijančių Metalų 
Istitutą, kuris iš Uralo persi­
kraustė prie Juodosios Jūros, 
nors Uralo kalnai yra tinka­
miausia vieta metalų tyrinėji­
mui. Laikraštis taipgi davė pa­
vyzdžių, kaip kai kurios įmonės 
persikėlė į Pietus, dabar gauna 
medžiagą iš Uralo kalnų, vien 
kad gaminius atgal siųsti į šiau­
re.

ziiigiakasiai Stu.

WASHINGTONAS, birž. i„.— 
Spontaniški prostesto streikai 
prieš Taft-Hartley įstatymo pro­
jektą ir už prezidentinį veto pra­
sidėjo angliakasių tarpe Penn- 
sylvanios ir Indianos valstijose, 
šiandien popietį apie 20,000 an- 
giakasių jau streikavo ir 26 ka­
syklos Pennsylvanijoje bei 3 In­
dianoje buvo uždarytos.

NEW YORK AS, birž. 10. —Iš 
Massachusetts valstijos ateina 
žinia, kad tenykštė CIO vadovy­
be yra pasirengusi pravesti vie­
nos dienos protesto streiką rei­
kalaujant Taft-Hartley biliaus 
vėlavimo. Data dar nenustatyta 
streikui, bet jis įvyksiąs šios sa­
vaitės bėgyje. Massachusetts 
rūbų, drobės, plieno ir elektros 
pramonių darbininkai beveik vi­
si susiorganizavę į CIO.

450,000 Laiškų!
WASHINGTONAS. — Balta­

jame Name gauta 450,000 laiškų 
apie Taft-Hartley bilių. Didi 
dauguma tų laiškų yra už vėlavi­
mą. Iš to skaičiaus 350,000 yra 
atvirukai.

Žinios Iš Pasaulinio 
Darbininkų Judėjimo

FRANCŪZIJOJE
PARYŽIUS. — Francūzijos 

gelžkeliečių streikas yra visų, o 
ne lik komunistų streikas, kaip 
jį melagingai pavadino Rama- 
dicro valdžia. Krikščionių Dar­
bininkų Sąjunga remia gelžke- 
liečius. Ji išleido pareiškimą-, 
smerkiantį valdžią.

Gelžkeliečių reikalavimai la­
bai nedideli. Jie reikalauja, kau 
jiems būtų užtikrinta minimum 
algą sumoje 60 dolerių.

Ne tik gelžkeliečiai, bet ir visi 
kili darbininkai kaltina valdžią, 
kad ji nieko nedaro pragyveni­
mo atpiginimui.

VOKIEČIAI, JAPONAI PA­
KVIESTI SVEČIAIS

PRAGA, Čekoslovakija.—Pa­
saldinęs Darbo Federacijos Ge- 
neralė Taryba, kuri čia pradėjo 
savo posėdžius, pakvietė Vokie­
tijos ir Japonijos unijistų atsto­
vus būti svečiais jos posėdžiuose. 
Jie bus svečiai, o ne stebėtojai.

Generalė Taryba susideda iš 
76 asmenų. Taryboj bus pakel­
ta klausimas apie griežtesnę ko­
vą prieš Ispanijos režimą.

TSRS organas tuos pasitaikan­
čius lengvatų ieškotojus tarp pa­
reigūnų griežtai pasmerkė ir nu­
rodė, kad ateityje tas nebus tole­
ruojama.

GRAIKIJA

Nepamirškit nedėdienį, ne­
pamirškit “Vilnies” pikniko die-

WASHINGTONAS. —Japonų 
didieji fabrikai dabar Aliantų 

apžiūrimi ir nusistatoma, kurie 

bus naudojami reparacijoms.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Trumanas pasirašė po 
įstatymu prailginti Eksporto- 
Importo banko egzistavimą iki 
1953 metų.

ORAS
Debesuota ir daug vėsiau šian­

dien. Saulė teka 5:16, leidžiasi

8:25.

ATĖNAI. — Graikijos Darbo 
Konfederacijos naujam genisra- 

I liam sekretoriui valdžia neleido 
i išvykti čekoslovakijon. Jis no­
rėjo dalyvauti Pasaulinės Darbo 

j Federacijos konferencijoj.

Vengrija Nacionalizuos 
Savo Didesnius Bankus

BUDAPEŠTAS, birž. 10. — 
Vengrijos premieras Lajos Din- 
nyes pareiškė, kad valdžia per­
ims savo kontrolėn didžiuosius 
bankus. Jis pareiškė, kad, ne­
žiūrint to, dabartinė Vengrijos 
vyriausybė nemano panaikinti 

Į privatinės nuosavybės bendrai ir 
pageidautų paskolų iš užsienio 
geromis sąlygomis. Tuo pačiu 
laiku buvo pranešta, kad ant di­
džiųjų turtų buvo uždėti didesni 
įeigos mokesčiai. '
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.xxiuicju ...

_vd. Jis, aristokratas savu ftume, bu­
vo demokratijos čampionas ir, gyvenda­
mas emigracijoj, drąsiai kėlė savo balsą 
prieš admirolo Horthy režimą. Po karo 
jis tuoj nuvyko yengrijon. šiuo tarpu 
Mfcliael Karolyj yra eilinis Vengrijos pi­
lietis.

Jo nuomonė apie dabartinę padėtį Ven­
grijoje yra krikštoliniai aiški ir tiek lo­
giška, kad tik cinikai ir fašistai gali su 
ja nesiskaityt.

Štai ką jis sako:
Vengrijoj neįvyko jokio perversmo, nes 

ją valdo tos pačios partijos—Smulkiųjų 
Savininkų Partija, Komunistų Partija ir 
Socialistų Partija. Skirtumas tik tame, 
kad Smulkiųjų Savininkų Partija apsivalė 
nuo išdavikiškų gaivalų ir tūli jų pateko 
kalėjiman, o keli jos tūzai pabėgo užsie­
nin.

Grafas Karolyj pabrėžia, kad Vengri­
ją, per 25 metus valdė fašistinė admirolo 
Horthy klika, kuri tą šalį pavertė Hitler- 
lando palivarku. Ta pati klika, su Covac- 
so ir Nagy pagalba, konspiravo ir gręžė 
iš -Vidaus, 'kad parovus šu šaknimis Ven­
grijos demokratinę santvarką. Bet Ven­
grijos demokratija budėjo ir kaip tik į lai­
ką nužnybo konspiratorių sąmokslą.

Amerikos valdžios adresu Michael Ka­
rolyj sarkastiškai prabyla: “Jūs vėl pasi­
rinkot ne tą arklį... Jūs remiat gaivalus, 
kurie norėjo nuversti aktualę Vengrijos 
valdžią ir pakeisti ją režimu, kiiris būtų 
buvęs kopija Horthy režimo ... Ateis lai­
kas, kada Amerika pamatys, jog ji prara­
do puikią progą duoti Europai naują da­
lybą.”
Jei Trumano patarėjų tarpe rastųsi žmo­

nių bent su minimaliu liberaliniu sensu, 
juos apimtų gėdos jausmas dėl to alaso 
ir ermyderio, kurį sukėlė Amerikos’ reak­
cininkai, sąryšy su įvykiais Vengrijoj. Da­
bar jau aišku, kad jie nudegs nagus, kaip 
nudegė nagus, palaikydami Mikolajczyką.

Grafas Karolyj duoda Amerikos valdo­
vams šią lekciją: “Jūs sakote Amerika 
amerikiečiams ir turite savo Monroe dok­
triną. Tuo pat žvilgsniu reikėtų žiūrėti 
į Europą. Bet Amerika skaito bolševiki­
nį pavojų tokiu dideliu pavojum, kad į 
kiekvieną mėginimą sudaryt naują euro­
pinę sistemą ji atsako susidėjimu su prie­
šais”.

Su priešais—su fašistais ar beveik fa­
šistais.

Tiems plačiaburniams, kurie kliedą, 
kad Vengrija “jau komunistinė”, Karolyj 
atsako: Jei taip, tai ir Britanija komu­
nistinė, nes nacionalizacijos fronte Brita­
nija pralenkė Vengriją.

Berods, ekonominės problemos ir spe­
cifiškai nacionalizacijos problemos, taip 
pat buvo nemenku faktorium reakcinin­
kų planuose. Jie, iš esmės, buvo priešin­
gi socialinėms reformoms. Jie buvo prie­
šingi bankų ir stambių industrinių įmo­
nių nacionalizacijai. Jie laukė auksinio 
lietaus iš užjūrio...

Stipriai pasikausčius demokratiniais 
principais, perorganizuota Vengrijos val­
džia praves visas tas reformas, kurių pra- 
vedimą sabotažavo Nagy, Covacs ir kom­
panija. -

jo
.lęšio tęsėsi streikas 
Tobacco Co. Strei- 
ompanijos strategai 

vo parėmę aklais šo­
nais—sukurstyti bal- 
)dveidžius. Mat, tos 
, Winston-Salem, N. 
>rų skaičius. Kompa- 
iniais prietarais. Tik 
■jar jau ir Pietuose ne 

žmones.
baltieji ir negrai ko- 

reikui vadovavo CIO. 
ū paskelbta griežta

'jos bosai mėgino spė­
ja silke, pūsdami bol- 
baubą. Darbininkai ir 
.°.

fsixox—x taktika davė apčiuopiamų,
rezultatų. Darbininkams pakelta alga 12 
centų valandai. O iš sykio kompanija siū­
lė tik penktuką. Be to, gauta dvi savaitės 
apmokamų atostogų.

Visos Amerikos darbininkai taip pat 
prisidėjo prie, to laimėjimo. Jie boikotavo 
cigaretes “Camels”. Kompanija, matyt, 
pajuto boikoto reikšmę.

Reynolds Tobacco kompanija, kuri per­
eitais metais turėjo 28 milionus dolerių 
pelne, tikėjosi sudaužyti uniją ir atsteigt 
openšaperinį “rojų”. Kartą, 15 metų atgal, 
jai tas pavyko.

Bet dabar ne tie laikai, dabar ir vado­
vybė kitokia ir eiliniai unijos nariai kieti 
kaip titnagas.

Harold Stassen
Republikonų aspirantas į JAV prezi­

dentus, Harold Stassen, labai mėgsta 
puoštis povo plunksnomis. Jis paroduoja 
kaipo liberalas ir tas tankiai išveda iš kan­
trybės McCormickų padermę. Jai, tai pa­
dermei, net falšyvas liberalas panašus 
raudonikiui.

Niekas neprivalo apsigauti Stasseno 
frazėm. Jis žino kur jis priklauso ir ke-> 
no reikalus jam reikia ginti. Jo pasisa­
kymas už Tafto-Hartley bitių yra pasisa­
kymas už Tafto, Vandenbergo ir kitų rc- 
publikoniškų torių politiką.

New Yorko “Times’o” korespondentui 
Harold Stassen pasakė: “Tai geras bilius, 
ne kraštutinis bilius ir jį reikia užgirti 
kaipo įstatymą”.

Na, o tam biliui priešingą ir Darbo Fe­
deracija, ir CIO ir Gelžkeliečių Brolijos.

Taigi: Mr. Stassen persiėmęs antago­
nizmo dvasia prieš visą organizuotą dar­
bininkiją.

, Katučių jam plos tiktai Nacionalė Fa­
brikantų Asociacija ir Wallstrytis.

Perono Gramafonas
Argentinos diktatoriaus pačiulė šiuo 

laiku vieši Ispanijoj. Falangistai ją ten 
ant rankų nešioja, o ponia Peronienė, lyg 
nuo katės liežuvį pasiskolinusi, kad giria 
tai giria savo vyro valdomą Argentiną ir 
falangistų valdomą Ispaniją. Jos vizitas, 
be ko kita, ir katalikiškai nudažytas. 
Franco jai įteikė karalienės Izabelės or­
diną, o ta karalienė, kaip žinoma, buvo 
katalikybės šulas.

Ponia Peronienė, Franco ir visa ta kli­
ka dabar jaučiasi taip, kaip hitlerininkai 
jautėsi prieš karą. Dabar jų dienos. Da­
bar antikominterniškas ūpas net vyriau­
sioj* kapitalistinėj valstybėj!

Bet visa tai dirbtinas inscenizavimas— 
ir laikinas. Plačioji liaudiško sąjūdžio 
srovė prasimuš per fašistines užtvankas ir 
ispanų šalyje.

Marijonų “Draugas” dėkingas, dėkin­
gas ir kartą dėkingas “Tribune”. Bet iš 
“Tribune” marijonai nori dar daugiau. 
Jie nori, kad “Tribune” jiems užvajavotų 
Lietuvą.

“Tribune” buvo akliausias rooseveltinės 
politikos priešas. Net ir dabar McCormic- 
kas neduoda ramybės Rooseveltui.

Štai ką garbina lietuviški marijonai.

Apžvalga
“ŠVIESOS” 2-TRAS 

NUMERIS.
Jau išėjo iš spaudos A. L. 

D. L. D. žurnalo “Šviesos” 
No. 2-tras. Jo viršelį puošia 
rašytojo Petro Cvirkos pa­
veikslas—Cvirkos, nesenai 
staiga mirusio Vilniuje. Dr. 
A. Petriką parašė Cvirkai 
neilgą, bet jausmingą ne­
krologą.

Kiti straipsniai: “Gairės 
Mūsų Veiklai Plėsti” (Ro­
jaus Mizaros), “L. L. D. 
Šiandien ir Rytoj” (A. Bim­
bos), “Mūsų Santykiai su 
Moterimis Lietuvoj ir Ki­
tuose Kraštuose” (Evos Mi- 
zarienės), “Didžioji Lietu­
viškų Knygų Paroda” (Jono 
Kaškaičio), “Jį Garbingai 
Atminė” (St. Jasilionio apie 
Bronių Vargšą - Laucevi­
čių), “Lietuvių Tautos Kul­
tūros Paminklas” (J. Pe­
traičio), “Ragana” (J. Do- 
vidaičio--apysakaitė), “Ver­
ta Prisiminti” (Dr. A. Pe- 
trikos), “Seniausias Lietu- 
vių Kultūros židinys” (L. 
Sklerytės), “Lietuvos Isto­
rijos Prokrustuotojai” (Ro­
jaus Mizaros), “Puškinas ir 
Lietuvių Literatūra” (J. 
Butėno).

Be to, telpa eilėraščių: St. 
Jasilionio, E. Mieželaičio, 
A. Churgino, A. Miškinio, 
V. Valsiūnienės ir Teofi- 
liaus Tilvyčio.

Leidinys gražiai ilius­
truotas.

PAGERBIMAS UŽ PASIŽYMĖJIMUS LIETUVOJE

SMETONININKŲ JO- 
MARKAS.

Smetonininkus ir jų “Lie­
tuvai Vaduoti Sąjungą,” pa­
staruoju laiku, tarybininka; 
toli pralenkė.

Iš to ir desperatiškos A. 
Olio pastangos iškaulyti 
Washingtone “Lietuvių Die­
ną,” kad kokiu nors būdu 
pasireklamuoti.

Pabaigoje šio mėnesio 
Waterbury, Conn., įyyks 
smetonininkų jomarkas. 
Vyriausia atrakcija tame, 
jomafke bus jų bankietas, 
apie kurį jie daugiau rašo 
negu apie savo patį suvažia­
vimą.

Suvažiavime, kaip išrodo, 
dalyvaus tik kokio desėtko 
skyrių atstovai. Iš viso jie 
turi 12 skyrių. Jau tas vie­
nas pasako kokią menką jė­
gą sudaro lietuviški smeto- 
nininkai. Per visą šalį tik 
tuzinas skyrių!

Bet jų giliukis, kad jų 
tarpe yra tam tikras skai­
čius turtingų žmonių. Jei ne 
jų aukos, tai būtų kaput.

Dabar ir pas tautininkus 
prasidėjo aukų kaulijimo 
sezonas. Bet, kaip matyt iš 
“Dirvos”, aukų jie gauna 
mažai.

Karvutė pradeda už­
trūkti.

BELGRADAS, birž. 9.—Pre- 
iniero Tilo valdžia susitarė su 
Rumunijos valdžia ateityje dar 
glaudžiau bendradarbiauti. Ru­
munijos ir Jugoslavijos politi­
niai ir ekonominiai reikalai visa­
me kame supuola.

Su Albanija taip pat susitarta. 
Jugoslavija teiks jai daugiau pa­
ramos.

šiandien svečiai rumunai iš­
važiuoja namo. Jie pilnai pasi­
tenkinę savo vizitu.

Vilnius.—Lietuvos Aukš­
čiausios Tarybos prezidiu­
mas už ypatingus nuopelnus 
vaikų auklėjimo bei moky­
mo srityje, ilgametį pedago­
ginį darbą ir aktyvų daly­
vavimą visuomeniniame gy­
venime suteikti drg. Toto­
riui Stasiui, Vinco sūnui, 
Lietuvos TSR. nusipelniusio 
mokytojo garbės vardą.

Be vyriausybininkų Ta­
ryba dar apdovanojo šiuos 
veikėjus:

Kriščiūną Joną — profe­
sorių, Lietuvos TSR Žemės 
Ūkio Akademijos prorekto­
rių.

Niunką Vladą—Lietuvos 
TSR Ministrų Tarybos Pir­
mininko pavaduotoją.

Paleckį Justą — Lietuvos 
TSR Aukščiausiosios Tary­
bos Prezidiumo Pirmininką.

Piligrimą Juozą — Lietu­
vos KP (b) Kėdainių apskri­
ties komiteto pirmąjį sekre­
torių.

Preikšą Kazį — Lietuvos 
KP (b) CK sekretorių pro­
pagandos bei agitacijos rei­
kalams.

šniečkų Antaną — Lietu­
vos KP (b) CK pirmąjį se­
kretorių.

Tarnauską S e r g i e jų— 
“Metalo” fabriko tekintoją.

Ščerbakovą Vladimirą.
Tarybų Vyriausybė aukš­

tai įvertino visą eilę mūsų 
krašto mokslo-meno ir kul­
tūros darbuotojų.

Darbo Raudonosios Vė­
liavos ordinu apdovanoti:

Anuškinas Aleksandras— 
“Sovietskaja Litva” atsa­
kingasis redaktorius.

Balčikonis Juozas — pro­
fesorius, Lietuvos TSR 
.„okslų Akademijos lietuvių 
kalbos instituto direktorius.

Bieliukaš Kazimieras— 
Lietuvos TSR Mokslų Aka­
demijos geologijos-geogra- 
fijos instituto direktorius, 
Akademijos sekretorius.

Bendorius Jonas — Vil­
niaus Valstybinės Konser­
vatorijos direktorius.

Budrys Dzidas—Lietuvos 
TSR Mokslų Akademijos 
ekonomikos instituto direk­
torius, akademikas.

Bukša Michailas—Kauno 
valstybinio operos ir baleto 
teatro meno vadovas ir vy­
riausiasis dirigentas.

Bulavas Jonas—Lietuvos 
TSR valstybinės selekcinės 
bandymų stoties direkto­
rius.

Vaivada Petras — skulp­
torius.

Venclova Antanas—rašy­
tojas.

Galkauskas Konstantinas 
—kompozitorius.

Gruodis Juozas—kompo­
zitorius.

Zimanas Genrikas—“Tie­
sos” atsakingasis redakto­
rius.

Kairiūkštis Jonas — pro­
fesorius.

Kumpis - Kumpikevičius 
J onas—architektas.

Kupčinskas Juozas—Kau­
no valstybinio universiteto 
rektorius.

Matulis Juozas—Lietuvos 
TSR Mokslų Akademijos 
prezidentas.

Mykolaitis - Putinas Vin­
cas—Lietuvos TSR Mokslų 
Akademijos tikrasis narys, 
rašytojas.

Pakarklis Povilas — Lie­

tuvos TSR Mokslų Akade­
mijos narys - koresponden­
tas.

Purenąs Antanas—profe­
sorius.

Skardis Antanas — parti­
nės mokyklos prie Lietuvos 
KP (b) CK direktorius.

Cvirka Petras — rašyto­
jas.

Raudonosios žvaigždės 
ordinu:

Zinkus Jonas — “Valstie­
čių Laikraščio” atsakinga­
sis redaktorius.

Marcinkevičius Jonas— 
rašytojas.

Miliušis Jonas—respubli­
kinio radijo komiteto vy- 
riausis diktorius.

Šarmaitis - Romaitis Ro­
mas— Lietuvos TSR Tary­
binių Rašytojų Sąjungos 
Valdybos sekretorius.

Šimkus Jonas—rašytojas.
Jurkūnas Vytautas—dai­

lininkas.
“Garbės ženklo” ordinu:
Banaitis Juozas — Meno 

Reikalų Valdybos prie Lie­
tuvos TSR Ministrų Tary­
bos viršininkas.

Vaineikytė Liuda—daili­
ninkė.,

Gricius Augustinas — ra­
šytojas.

Gudaitis Antanas—daili­
ninkas.

žebenkienė -į Trečiokaitė 
Irena—dailininkė.

Ilčiukas Antanas—Lietu­
vos TSR valstybinio choro 
vadovas.

Marijošius Roma n a s — 
operos artistas.

Mackevičius Vytautas— 
dailininkas.

Mozūriūnas Vladas—.ra­
šytojas.

Palaima Vytautas—daili­
ninkas.

Rudzinskas Juozas — ar­
tistas.

Slavėnas Paulius—profe­
sorius.

Sodeika Antanas—operos 
artistas.

čaikauskas Stasys—Lie­
tuvos TSR jaunojo žiūrovo 
teatro meno vadovas.

švedas Jonas — Lietuvos 
TSR liaudies ansamblio me­
no vadovas.

Geltonoji Spauda 

PONAS PLEPEVIČIUS 
LANKOSI NANK1NGE

Rašo M. Plepevičius
Nankingas. — čiang Kai- 

šeko demokratinė konstitu­
cija veikia sklandžiai ir ge­
rai. Kelios dienos atgal bū­
rys studentų,-kurie reikala­
vo pilietinio karo pabaigi­
mo, buvo demokratiniu bū­
du suimti. Policija suskaldė 
kelių studentų galvas ir du 
sušaudė. Pranešama, kad 
kulkos buvo liberaliai-de- 
mokratinės, lygiai kaip bu-, 
vo lazdos, kuriomis skaldė 
galvas.

Trys kinų laikraščiai, ku­
rie tą žinią pranešė, buvo 
demokratiniai uždaryti.

Koumintangas pradėjo • 
griežtus žingsnius prieš 
juodosios rinkos spekulian­
tus ir profitierius. Žymiau*- 
sias jų Šanchajuje buvo po- 

I licijos pastebėtas, kad au­
tomobilis pastatytas perar- 
ti šaligatvio, šis griežtas 
žingsnis skaitomas įrodimu 
didėjančio valdžios budru­
mo prieš juodąją rinką.

Tuo tarpu padėtis šiau,'- 
rėje, kur eina kovos tarp 

į komunistų ir nacionalistų, 
yra rankoje. Tik nežinia 

[kieno rankoje.
I Valdžios pareigūnai pilni 
pasitikėjimo. Užvakar 
Čiango karo reikalų minist­
ras spaudos konferencijoje 
pareiškė, kad pilnas pasiti­
kėjimo apalpus, jis buvo iš­
neštas iš kambario.

Vienok valdžios rateliai 
yra susirūpinę, kad gink­
lai, kurie Amerikos buvo 
duoti čiangui, patenka ko­
munistams. čiango valdžia 
rengiasi prašyti Amerikos 
tokio tino ginklų, kurie au­
tomatiškai atsisakytų šau­
dyti komunisto rankose.

Juozapaitytė-Kelbauskie- 
nė Marija—baleto artistė.

Medaliu “Už šaunų dar- 
bą”: ’

Karosas Jonas—“Tiesos” 
redaktoriaus pavaduotojas.

Reimeris Vacys—Kauno 
radijo komiteto pirminin­
kas, rašytojas.

Janušytė Liucija — rašy­
toja.

Mokslo ir Įvairenybių Kampelis
Kur Link Mokslas?

Dr. Robert Hutchins, vienas 
žymiausių Amerikos intelektu­
alu, Chicagos Universiteto kan­
cleris, kalbėdamas Detroite, sa­
kė:

“Kuomet abelnai mokslas ir 
technologiji klesti kaip nieka­
dos pirmiaus nebuvo liberalis 
mokymas, filozofija ir teologi­
ja, kuriais mes savo gyvenimą 
nustatome, lėtai bet neišvengia­
mai genda.
“Jei Amerikos žmonės sup­

ranta reikšmę apšvietos ir sup- 
supranta kokios apšvietos 
jiems reikia, jie gali tai šian­
dien įsigyti, ir aš veliju, kad 
tai darytų kol dar ne pervėlu”.
Tikrai technika, mokslai, ku­

rie duoda progos juo greičiau ir 
(langiau' visko pagaminti juo 
mažiau energijos eikvojant, la­
bai skubiai kyla, vystos. Tuogi 
tarpu draugijiniai mokslai nus­
telbti.

Mūsų technika toli pralenkus 
mūsų draugijinę santvarką.

Delko taip?
Mūsų draugijinė santvarka 

paremia ant pelno. Juo daugiau 
produktų pagaminama su juo 
mažiau energijos ir lėšų, tuo 
daugiau pelno lieka tiems, ku­
rie valdo industrijas, valdo tur­
tus.

Jie kontroliuoja ir valdžias.
Technikos kilimas palengvi- _ 

na darbą, bet dirbantiems dide­
lės naudos iš to nėra, nes juo ji 
greičiau jie darbą atlieka, tuo 
dažniau jie patenka į bedarbių 
eiles.

Draugijiniai mokslai veda 
prie geresnės santvarkos. Tokie 
mokslai tad nepageidaujami in­
dustrijų ir abelnai turtų valdo- 1 
nams.

Valdanti turtus taipgi kontro­
liuoja ir mokyklas. Supranta­
ma, neįeina viskas mechaniškai, 
pagal planą. Yra dar mokyklų, 
kuriose toleruojama žodžio lais- ' 
ve, laisvas mokslas, bet vis ma­
žiau ir mažiau.

Net ir Dr. Hutchins garbina­
mi filozofija ir teologija pakin­
koma turčių-interesams. Bažny­
čios, ypač didžiosios, ypač turtą 
valdančios, taip jau panaudoja­
mos esamos padėties gynimui ir 
gyrimui. .

Mokyklose pradedama Vis 
daugiau “raganų medžioklė”, 
persekiojimas tų, kurie smer­
kia esamą padėtį.

Dr. Hutčhins baimei dėlto yra 
pamato. Mūsų dienose mokslas ' 
paversta ne visai'žmonių švie­
timui. Daug jo naudojama pa­
laikymui esamos santvarkos.

A-n-s.
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CLEVELANDO ŽINIOS Į
IŠ DARBO LAUKO

Birželio 4 d. Clevelando 
Industrinių Unijų Taryba, 
po vadovyste A. E. Steven­
son, C. I. U. Tarybos sekre­
toriaus, lankėsi pas miesto 
majorą Burke ir reikalavo, 
kad jis pasektų New Yorko 
majoro pavyzdį ir reikalau­
tų pręz. Trumano vetuoti 
prieš-darbininkiškus bilius. 
Majoras priėmė delegaciją 
ir jų reikalavimą, bet sakė 
turės pasikalbėti su savo pa­
tarėjais.

Delegacija pareiškė, kad 
New Yorko majoras užėmė 
vadovaujamą rolę išeida­
mas prieš tuos bilius, ir tai 
pirmutinis, kolkas, iš visų 
Amerikos majorų. Jie pa­
reiškė, kad ir Burke turėtų 
pašokti jį ir raginti Trumą* 
ną vetuoti tuos bilius. Ar 
Burke pildys tą reikalavi­
mą, matysime vėliau.

Duobkasiai Nusigando 
Pikietininkų.

Lake View Cemetery bo­
sai nusisamdę duobkasius ir 
manė sukavoti lavonus, ku­
rie randasi pastatuose ir 
skiepuose. Kada trys nauji 
duobkasiai pradėjo savo 
darbą, jie pasijuto, kad yra 
apsupti pikietais. Pastarie­
ji, nieko nesakydami kasė­
jams, maršavo aplink. 
Duobkasiai susinervavo, 
nusigando ir, nusistvėrę už 
žiponų, pabėgo.

Pralaimėję Balsavimus, 
Išėjo į Streiką.

Blacksmiths & Drop For­
gers Union (AFL) praėju­
sią savaitę pralaimėjus bal­
savimus, šią savaitę iššaukė 
streiką. Kompanija (ko­
kia?) šaukė uniją į teismą, 
kad pasiaiškintų kodėl iš­
šaukė streiką, kaltinant uni­
ją už nesiskaitymą su bal­
savimais.

Ką AFL į tai atsakys, dar 
nėra žinios. Darbininkai sa­
ko, kad jie, kad ir pralaimė­
ję balsavimus, savo reikala­
vimus vistiek nori apginti 
su esamom teisėm.

Thornton kompanija, 6901 
Morgan avė., įteikė petici­
ją į Common Pleas Court, 
reikalaudama, kad būtų iš­
duota drausmė (injunction) 
prieš pikietus.

Prie Pipe Machinery Co., 
930 E. 70th st., ir vėl buvo 
susirėmimas policijos ir 
streikierių. Tie darbininkai 
streikuoja nuo vasario mė­
nesio.

Darbininkai priguli prie 
International Association 
of Machinists. Vasario mėn. 
jie nuėjo prie kitų dirbtuvių 
demonstruoti. Kada sugrį­
žo, tai kompanija 50 darbi­
ninkų atstatė nuo darbo. 
Dėlto visi išėjo į streiką.

Prie tos kompanijos var­
tų buvo naudojamos ašari­
nės dujos ir bombos. Kom­
panija išgavo drausmę, su- 
lyg kuria tik trys pikietai 
gali stovėti prie visų vartų. 
Tas šiek tiek susilpnino pi- 
kietavimą. Kompanija pra­
dėjo importuoti skebus. Da­
bar darbininkai vėl stato 
pikietus, nepaisydami teis­
mo drausmės.

Midland Steel Products

Co. 90 foremanų streikuoja. 
Jie priklauso prie Fore­
men’s Association of Ame­
rica. Kompanija žadėjo rei­
kalauti drausmės, bet unija 
sutiko laikyti tik po 5 pikie­
tus prie vartų.

White Sewing streikas 
tykus. Mano sūnus ten dirbo 
ir dabar yra streike. Aną 
dieną parėjęs iš pikieto li­
nijos sakė man, kad neku- 
rie jau negali ilgiau strei­
kuoti, kadangi duonutė lipa 
į medžio viršūnę, tai yra pri­
versti kitur darbo ieškoti, ir 
jau gerokas skaičius dirba 
kitur. Tai ir pikietų skaičius 
mažinasi. O kompanija vi­
sai tyli, ir visai nekalba apie 
derybas. Kurie tebesilaiko, 
visi mano, kad kompanija 
laukia Taft-Hartley biliaus 
priėmimo, ir tik tada ką 
nors veiks.

Duosis matyti ar ištikro 
to laukia, kad galėtų sulau­
žyti streiką ir išardyti uni­
ją. Ir tai ne naujiena. Da­
bar visos kompanijos to lau­
kia. Užtai jos ir nesiskubi­
na į derybas.

AFL Bosai Pešasi Už 
Vadovybę.

Amerikos Darbo Federa­
cijos bosai pešasi už politi­
ką ir už vadovybę. Mat lie­
pos mėnesį turės būti Cleve­
lando Federation of Labor 
balsavimai, žinoma, tarp tų 
tūzų yra mažas skirtumas, 
nežiūrint kuris vadovaus. 
Jie visi ir dabar vadovauja. 
Tik Thomas A. Lenehan tu­
ri savo šalininkus ir jis nori 
pravesti savo politiką. Jack 
Burns, Namų Statymo Ta­
rybos agentas, ir William 
Finegan, stovi kitoje pusėj. 
Jie nori prašalinti Lenehan 
iš C. F. L. sekretoriaus vie­
tos. Na, tai ir eina pešty­
nės už aukštas vietas. Mat 
jie yra stambūs tūzai ir ne­
gali pasidalinti valdymo 
urėdais. Jie visi yra senojo 
Gomperso pasekėjai. Jie 
nieko neužmiršo ir nieko ne­
išmoko. Mano supratimu, 
AFL nariai turėtų juos pa­
mainyti jaunesniais ir pa­
žangesniais viršininkais. Bū­
tu daug geriau tai unijai.

V. M. D.

Baigė Western Reserve 
Universitetą

Birželio 11 d. užbaigė mi­
nėtam universitete mokslą 
Ruth Mason (Mačionai- 
tė). Užbaigdama Dietetics 
mokslą gavo Bachelor of 
Sciance laipsnį.Be to, už įvai­
rius atsižymėjimus moksle, 
kaip tai Home Economics, 
General Economics ir Per­
sonai Qualities, jai buvo 
įteikta $50 dovana, kas yra 
retenybė.

Nežiūrint jos aukšto 
mokslo siekimų, kas supran­
tama ima daug laiko ir ener­
gijos, Ruth vistik surado 
laiko studijuoti muziką, lan­
kyti kiekvieną Moterų Cho­
ro pamoką kaipo pianistė 
ir akompanuoti visiems mū­
sų solistams kiekviename 
koncerte. Tą nuoširdų ir 
veltui patarnavimą kaip 
Moterų Choras, taip ir kitos

Clevelando Krislai
Teisėjas Louis Petrash 

susirūpinęs apie Clevelando 
moterų girtuokliavimą. Per 
pirmus 5 mėnesius šių me­
tų 629 moterys buvo teisia­
mos už girtumą. Tai yra re­
kordinė skaitlinė, o tai dar 
neviskas, sako teisėjas. Mo­
terys tik tos yra areštuo­
jamos, kurios jau nebeat­
mena kur jos gyvena. Ku­
rios dar gali pasakyti savo 
antrašą, policistas tokias 
parveda namo, neareštuoja. 
Jeigu taip tęsis ir toliau, tei­
sėjo nuomone, tokias mote­
ris reikėtų perduoti į Patai­
sos Departmentą ir ištirti 
to blogo palinkimo priežas­
tis.

Skaitau “Tėvynėje” dai­
nininko J. Butėno laišką 
SLA sekretoriui M. J. Vi- 
nikui. Matomai ir jis “ken­
čiančiųjų” tarpe ir laižosi 
prie tarybininkų, kad kaip 
nors jų pastangomis pate­
kus į Jungtines Valstijas.

Išaukštinęs Viniką už 
darbus tėvynės labui, sako: 
“Esu sveikas, dainuoju savo 
tautiečiams, važinėju po vi­
sas zonas, išskyrus “raudo­
nąją.”

Nabagas, matomai neži­
no nei to, kad raudonųjų zo­
noj nėra nei kempių, nei pa­
bėgėlių: užėmus rusams tą 
zoną visi buvo pasiųsti, kur 
jie priklauso.

Draugas J. Gabriūnas per 
daugelį metų buvo apleidęs 
Clevelandą; gyveno ant 
ūkio. Dabar vėl sugrįžo ir 
rodos pastoviam apsigyve­
nimui. Drg. J. G. visuomet 
buvo visų mūsų organizaci­
jų rėmėju ir yra. O kaip ma­
toma, tai netik J. Gabriū­
nas, bet jo draugė ir sūnus. 
Tai bus didelis plusas mūsų 
menininkų tarpe.

žinių Rinkėjas.
MADRID, bir. 9.—Čion atvyko 

ponia Peronienė, Argentinos dik­
tatoriaus žmona.

Jį lankysis daugelyj Europos 
šalių. Fašistai ją labai šiltai pri­
ėmė.

organizacijos giliai įver­
tina.

Linkiu tau, Ruth, kuoge- 
riausio pasisekimo . tavo 
naujoj profesijoj, ir tikiu, 
jog ir ateityje neatsisakysi 
mūsų organizacijoms pana­
šiai reikale patarnauti.

J. žebrys.

Kongresmanas Hartley ir senatorius Taftas giriasi spau­
dos atstovams, kad jiems pasisekė pravesti Kongrese bi- 
lių, kuris užgniaužtu darbo unijų veiklų Amerikoje. Bi­
lius dabar laukia prez. Trumano parašo. Milionai ragina 
Trumaną vetuoti bilių. (Federated Pictures)

Trumpos Žinutės
White Motor darbininkai 

gavo po 11 (4 cento į valan­
dą algų pakėlimą ir 6 apmo­
kamas amerikoniškas šven­
tes.

Nors kompanija drūčiai 
spardėsi, bet buvo priversta 
tą padaryti, tai ant piktumo 
pradėjo darbą mažinti ir 
nors laikinai gerą skaičių 
darbininkų paleido iš darbo. 
Bet ir tą buvo priversta at­
šaukti ir darbininkus grą­
žinti į darbą.

Pas clevelandiečius vis la­
biau kyla mintis sustiprinti 
Draugijų Sąryšį ir sutverti 
stiprią meno grupę. Kaip 
vienu, taip ir kitu klausimu 
clevelandiečiai drūčiai susi­
rūpinę ir deda visas pastan­
gas tą viską įkūnyti, kad at­
einančią žiemą galėtume pa­
sirodyti, kad Clevelandas 
neprasčiau stovi meno sri­
tyje už kitas kolonijas. O 
kąslink sąryšio, tai viskas 
eina gera vaga. Tik dar ne- 
kurios draugijos neišrinko 
delegatų. Taigi kviečiame, 
kad šį mėnesį visos išrink­
tų delegatus į Draugijų Są­
ryšį.

Jau laikas prisirengti. 
1948 metų rinkimai artina­
si. Prie jų reikia išanksto 
prisirengti, nes visi matom, 
kad reakcija galvą kelia. 
Kad tai reakcijai galvą nu­
sukti ir kelią pastoti, reikia 
pasiruošti išanksto. Budė­
kime, draugai!

Clevelandą aplankė nepa­
prastai didelis ir ilgas lie­
tus. Lijo ištisas 35 valandas. 
Apsėmė daug gatvių, daug 
rūsių ir nemažai nuostolių 
pridarė. O ypatingai rytinėj 
miesto dalyj, kur naujas ke­
lias vedamas. Ten net sar­
gyba stovėjo dėl apsaugos.

Lietuvių svetainė ir kliu- 
bas tvarkosi gerai. “Trijų 
pėdų milžinas” ir jo klap­
čiukai aptilo. Naujas kliubo 
vedėjas naują tvarką įvedė. 
Penktadieniais žuvų vaka­
rienė ir muzika. Abelnai 
įstaiga tvarkosi gerai. Pa­
statas jau pradėtas remon­
tuoti ir neužilgo pasirodys 
kaip naujas namas kaip vi­
duj, taip ir iš lauko.

LDS Kliubo senas vedėjas 
pasitraukė. Jo vietoj senas

LDS narys C. Andrus bus. 
kliubo vedėjas. Linkime jam 
gerų pasekmių darbuotis 
dėl LDS ir dėl LDS Kliubo.

Corletiečiai ne juokais 
rengiasi prie dviejų draugi­
jų bendro pikniko, kuris at­
sibus birželio (June) 15 d. 
pas draugus Rūbus, Rd. 422, 
Burton, Ohio. Pikniką ren­
gia LLD 57 kp. ir LDS 38 
kp. Visi clevelandiečiai kvie­
čiami dalyvauti. Gerų pa­
sekmių, draugai!

Moterų Kliubas rengia 
pikniką birželio (June) 29 
d., J. Mačiutos darže. Mote­
rys visados patenkina daly­
vius su savo parengimais: 
koncertais ir piknikais, tai 
ir dabar nėra abejonės, kad 
jos pilnai patenkins visus 
atsilankiusius į jų pikniką.

Eaton Axle darbininkai 
laimėjo 4 savaičių kovą. Jie 
reikalavo unijos pripažini­
mo ir geresnių sąlygij 
dirbtuvėj. Ant sąlygų jie su­
tiko. Kompanija drūčiai 
priešinosi, bet buvo privers­
ta reikalavimus išpildyti.

LLD 190 kuopos susirin­
kimas atsibus penktadienio 
vakare, birželio (June) 13 
d., naujoj vietoj, 13704 Earl­
wood avė., arti E. 140th ir 
St. Clair avė. Visi nariai 
kviečiami dalyvauti ir iš­
girsti raportą iš 15-tos Ap­
skrities Konferencijos ir iš 
kuopos parengimo.

Tėmytojas.

Akroniečių Piknikas
Akron, Ohio.—LDS 4-ta 

Apskritis ir 73 kuopa rengia 
pikniką birželio (June) 22 
d., tarp Akrono ir Clevelan­
do, kad būtų visiems paran­
ku privažiuoti. Vieta labai 
graži ir lengva surasti. Iš 
Akrono važiuojant reikia 
važiuoti į Magador ir pri­
važiavus pirmą lempą suk­
tis po kairei ir pavažiavus 
vieną mylią bus pikniko vie­
ta.

Iš Clevelando reikia imti 
14-tą kelią iki 91 kelio ir va­
žiuoti iki Tallmadge Circle 
ir paimti kelią 532. Pavažia­
vus 3 mylias bus pikniko iš­
kaba. Tik reikia tėmyti, kad 
kelias būtų 532 ir užrašas 
Magadore, nes kelias eina į 
abi puses.

Kviečiami visi apylinkės 
lietuviai; turėsime gražią 
sueigą ir sueisim j geresnę 
pažintį.

LDS 73 kp. Koresp.

Tabako Darbininkai 
Grįžta Darban

WINSTON-SALEM, N. C. — 
8,000 darbininkų, dirbančių R. 
J. Reynolds Tobacco Co. įmo­
nėje nutarė baigti streiką.

Jie streikavo nuo pirmos die­
nos gegužės.

Kompanija sutiko pasirašyti 
naują kontraktą, kurį darbinin­
kai buvo užgyrę.

Streikui vadovavo CIO.

MASKVA, birž. 9.—Iš patiki­
mų šaltinių praneša, kad JAV 
ambasadorius Walter Bedell 
Smith, kuris buvo išvykęs namo, 
greitai grįš Maskvon. Pirmiau 
buvo manyta, kad jisai rezig­
nuos iš savo pareigų.

Ambasadoriaus pareigas laiki­
nai ėjo ambasados reikalų vedė­
jas.

PRAHA, Čekoslovakija.—čia 
prasidėjo posėdžiai Pasaulinės 
Darbo Unijų Federacijos Pil­
domosios Tarybos.

Pasaulinė Darbo Unijų Fede­
racija turi savo eilėse, apie 70 
milionų organizuotų darbiniu- 
ky.

Atidarant posėdžius sudainuo­
ta Internacionalas.

JULIUS KROSIN
LAIKRODININKAS

Deimenlai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas 

Pataisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI 
$3 

KEPTA ŽUVIS 
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS 

¥ ¥ *

359 E. Federal Street
YOUNGSTOWN, OHIO

THE ADDISON FURNITURE (0.
Pilnas Pasirinkimas

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger ™«i Dr. J. N. Simans 
OPTOMETRISTAS__ EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE --------------
Įėjimas iš E. 79th St. TELEFONAS:
CLEVELAND, OHIO HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI

ir kitokie aprėdalai
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, SAVININGAS

WILKELIS FUNERAL HOME
PITONAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

TOKYO.—Planuojama atsteig- 
li automobilių industriją. Pra­
džia jai bus labai siaura. Per 
pirmuosius metus pagamins tik 
300 pasažierinių automobilių.

B.RAUBA
LIETUVIS SIUVĖJAS 

ir Rubū Valytojas
Siūtus darom ant užsakymo 

VYRAMS ir MOTERIMS 
vėliausios mados.

Taipgi taisome ir dažome už 
prieinamą kainą.

1203 East 79th Street 
CLEVELAND, OHIO

SUGRĮŽO IS ARMIJOS

DR. L E. LEVY
OPTOMETRISTAS

7917 St. Clair Av. 
(arti Yale Teatro) i 

Telefonas: 
Express 1244

Nuodugniai Išegzaminuoja Akis 
PRITAIKO AKINIUS

JOE A. BAGDONAS
SIUVĖJAS

VALOME, PROSINAME, 
TAISOME IR 
PERDIRBAME

1106 E. 82nd Street 
CLEVELAND, OHIO

Darbas Pilnai Gvarantuotas

3
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PAVASARINIS VILNIES

PIKNIKAS
Sekmadieni. HoJune 15,1947

Roselando Aido Choras, vadovybėj D. Yudcn Ciceros Moterų Choras, vadovybėj D. Yudcn

LIBERTY GROVE
WILLOW SPRINGS, ILL.

LKM Choras, Vadovybėj J. Kenstavičiaus

KELRODIS : Kurie važiuosite automobiliais, — važiuokite

Archer Avė. iki Willow Springs Rd. Pavažiavus kelius blokus

bus nurodyta daržo vieta. Tie, kurie atvažiuosite Blue Bird bu-

su, išlipkite prie Willow Springs Rd. Iš čia bus trokas ir nuveš j

pikniką.

I

4
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ų SAKO PRESBITERIONŲ KUNIGAS
CLEVELAND©, OHIO

Presbiterijonų kunigas i 
Richard Morford, pildanty- j 
sis direktorius National 
Council of American-Soviet 1 
Friendship, sušaukė visų 
protestonų kunigų susirin­
kimą YMCA pastate tikslu ’ 
susitarti, kad kunigai baž­
nyčiose, mokytojai moky- 
klosę ir Sekmadienių Moky­
klų (Sunday Schools) mo- 

'kytojai perduotų tikras ži­
nias iš moksliško atžvilgio, 
kad tų dviejų šalių žmonės 
suprastų vieni kitus, susipa­
žintų ir sugyventų broliš­
kuose santikiuose.

Morford sako, kad tai yra 
tikroji visų kunigų ir moky­
tojų užduotis, užduotis vi­
sų, kurie vadovauja bile 
įstaigose. Toliau Morford 
sakė, kad Amerikoj žmonės 
kalba, kad Jungtinės Vals­
tijos tūri teikti tikrą mo­
ralę Vadovybę pasauliui, ii‘ 
tai teisinga. Bet jeigu va­
dovaujanti vyrai, kunigai ir 
kiti, atsisakys suvesti Ame­
riką su Sovietais į broliškus 
ryšius tik dėlto, kad neku- 
riems perkaršta, tai nepri­
eisime prie tikro moralio va­
dovavimo pasaulyje. Dabar­
tinė metodą veda prie su­
irutės, ne prie draugiškumo 
ir broliškumo.

Kun. Morford sakė, kad 
jis yra įskųstas užtai, kad 
jis atsisakė priduoti Ne-

visų, kurie aukauja. Jis tu­
rės stoti prieš federalį teis- ' 
mą birželio 25.

Morford griežtai atsakė , 
tam raganų ieškojimo komi­
tetui, kad ta organizacija 
nėra jokis komunistinis > 
frontas ir neskleidžia jokios 
komunistinės propagandos. 
Ta organizacija yra sutver­
ta biznio pamatais, kad ap­
saugojus Amerikos gerovę 
ir išlaikius jos saugumą. 
Toji organizacija nesklei- 
džianti sovietinės idėjos.

Morford sakė, kad jis 
stengsis turėti pasitarimus 
ir su kitų tikybų vadais. Aš 
nuo savęs linkiu gerų pasek­
mių kun. Morford atsiekti 
tą prakilnų tikslą. Tas yra 
labai reikalinga nevien tar­
pe bažnytinių grupių,, bet ir 
šiaip visoj visuomenėj, nes 
dabar ir radijo ir komercinė 
spauda ir šiaip kokie atbė- 

. geliai skleidžia baisiausius 
melus prieš Sovietų tvarką.

, Mūsų šalies bešališki žmo­
nės jau netenka teisių prie 
radijo už teisingus praneši­
mus; yra prašalinami nuo 
radijo; Amerikos žmonės 
negali gauti teisingesnių ži- 

. nių. Morfordo nusistatymas 
, galės sulošti svarbią rolę, 

tai yra, jeigu kunigai savo 
[ bažnyčiose kaip pridera 
[ skleis tą broliškumo ir ge- 

Jio auowcinc pnuuuu iNc- santikių idėją. Ji reika- 
Amerikiniam Veiklos Ko-! liūgą, kad palaikius taiką 
mitetui savo privačių korės- ant viso žemės ritulio, 
pondentų vardus ir vardus | V. M. D.

Seniau Vaidinę Sto­
kit J Liaudies Teatrą

Naujai besikuriąs Liaudies 
Teatras ruošiasi prie darbo. 
Ruošiasi perstatyti škicus ang­
lų kalboje, taipgi planuojama 
rudeniop suvaidinti didelę dra­
mą, gal “Klampynė”, Žemaitės 
veikalą. Neužilgo bus daugiau 
apie tai informacijų.

Jau Įstojo Liaudies Teatran 
geras būrys žmonių, kurie jau 
dalyvavę vaidinime ir kurie no­
ri dalyvauti, bet dar yra nema­
ža tokių, kurie labai gerai vaidi­
na, veikė praeityje, bet kol kas 
nestoja į darbą.

Visi jie turėtų stoti.
Chicagicčiai nori taip savo 

teatrą sutvarkyti, kad veikalai 
butų juo geriausiai perstatomi. 
Jėgų pas mus yra, reikia, tik 
geresnės organizacijos.

Vakar Liaudies Teatro val­
dyba laikė posėdi. Ji savo planus 
paskelbs.

Geistina, kad seni vaidylos 
stotų į teatrą.

K. Jacobs
P. Paukštis
J. Blaškis

$1.00
$1.00
$1.00

Viso ....$41.(M)
Ačiū visiems mūsų draugam, 

kurie parėmė mus finansiniai 
mus sunkioje .kovoj e.

Geo Sanders.

Pataisymas Klaidos
Surinktų aukų, iš Westville, 

III., atskaitoje, įvyko klaida. 
Yra pažymėta, kad K. Jokūbai­
tis aukojo $1.00, o turėjo būti 
$2.00. Taipgi praleistas vardas 
J. Anikio; jis aukoja $1.00.

Atsiprašom vvcstviliečių.

Dėkoja Už Paramą 
Bagdonams

šiuomi noriu pranešti, kad 
vakarėlis sekmadienį gegužės 
1 d., sušelpimui, Waller ir Emi­
lija Bagdonų, buvo labai pasek­
mingas. Gražus būrys ^draugų 
suėjo ir su senais pažįstamais 
praleido linksmai vakarą. 
Tuom sykiu suteikė gražią pa­
ramą mano sergantiems tėve­
liams.

bai širdingai ačiū visiems drau­
gams, kurie darbavosi ir prisi- 

“Vilnies” Adm.1 dėjo prie to pa rengi m o

Mes niekad nepamiršime užuo-į 
jautų nelaimėj. Taipgi ačiul 
draugams, kurie pardavė išlai-j 
mėjimo knygutes. .

šiems: |
M. Plečkaitienė, L. Matuz, D. 

Zwinakis, P. Kvedaras, J. Ali-j 
konis, J. Tilindis, W. Kurek, 
R. Morkums, V. Grigienė, M. 
Kekerotas, J. Žitkus, S. Vaičiu­
lienė, A. Matukaitis, J. Ūkas, E. 
Yurgailienė, A. Kanapė, K. Abc- 
kienė, T. Klebonicnė, M. Šlube­
lio, M. Gabrienė, P. Kwain, P. 
Yančienė.

Labai širdingai ačiū už para­
mą mano tėvelių.

Frances Kwainauskas.

JAMES TAVERN

M-as.

Didelė Stoka Ligon- 
bučių Busimoms 
Motinoms

Chicagoje apie trečdalis mo­
tinų gimdo kūdikius namie, o 
tai del to, kad ligoninėse slo- 
kuoja vielos.

Motinos pabuvę keletą dienų 
po gimdymo siunčiamos namo, 
nes vielos stoka. Pirma gimdy­
mo anksti irgi nepriimamos.

Kodėl negalima daugiau ligo­
ninių prisisteigti?

Turbūt del to, kad nesimato 
didelių pelnų iš ligoninių.

" R.

Didžiausias Pasirinkimas Chicagoj

SIENOM POPIERŲ

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t.

Harvey Thomas
Theatrical Agency 

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 Keystone 2491

JAMES JANULEVICIA

310754 S. Halsted St.
Chicago, Ill.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS

ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone 
, YARds 6054

Metinis Liaudies Piknikas Būsiąs Šiauniausis
CLEVELANDO, OHIO

Keturioliktasis Clevelan­
do darbo liaudies metinis , 
piknikas, Eintracht Farm, 
bus vienas iš geriausių, kaip 
praneša rengimo komitetas.

Šie metiniai darbo liau­
dies piknikai jau žinomi 
kaipo labai žymūs įvykiai: 
jie kasmet vis darosi skait- 
lingesni ir apima platesnį 
charakterį. Politinės, kultū­
rinės ir sporto programos 
visuomet patenkina atsilan­
kiusius.

Šiemet metiniam darbo 
liaudies piknike dalyvaus ir 
kalbės visos šalies plotme ži­
nomas darbo žmonių vadas, 
New Yorko miesto Tarybos 
narys, komunistas, Peter 
Cacchionc, taipgi ir vetera­
nė darbo žmonių vadovė 
Elizabeth Gurley Flynn.

Prie to visko, šiemet ko­
mitetas deda didžiausias pa­
stangas, kad būtų prireng­
tas maistas sulyg įvairių 
tautų skonio, kaip veik kas 
metą. Čia rasis valgio paga­
minto įvairių tautų gaspa- 
dinių: vengrių, čekoslova- 
kių, lenkių, armėnių, finių 
ir tt. Taipgi bus ameriko­
niško “barbecued pork” ir 
“barbecued lamb,” kas visų 
tautų žmonėms patinka.

, Bus šokiai ir įvairūs žaislai 
vaikams.

Dovanoms bits Launder- 
All Home Laundry, siūtas 
(vyriškas ar moteriškas) ir 
12 kitų įvairių gražių dova­
nų. Dovanos bus leidžiamos 
ant laimėjimo tikietų. Įžan­
gos į pikniką nebus. Laimė- 
jimų tikietai jau dabar pla­
tinami įvairių organizacijų.

Kelrodis į farmą: From

West Side—W. 25th Street 
to York Road, York to Roy-į

širdies
Ligos Auka

Orville Payne, 22 metų, Coy­
ne Electrical mokyklos studen­
tas, mirė nuo širdies ligos. Jis1 
atvykęs čia iš Nashville, Tenn.

Nelaba liga pakirto jam jau-Į 
nam gyvybę.

'4- V ,|\ Ateikite ir pamatykite mūsų 
Ma v j I 1 visokiausių ir puikiausių pa-

ffll V !I ! sirinkimų iš virš 1.200 naujų
fSn • • raštų, dailiausių spalvų sie-
fjjpEŽaBfrRjs K? nom klijuot popierų. Turtin-

Bn- 'J gos spalvos, kurias galėsite
/S'jsaH t pritaikyt savo kambarių sie-/lį:aa j nom pagal jūsų skonį ir no-

1 rą. Ateikite, pamatykite ir
f \ patys persitikrinkite.

Kainos nuo
ĮTiifir—$2 ug roliuką.

Viską gausite ant vietos

UŽPRAŠOME JUS Į NEMOKAMĄ 
1947

PARODĄ, NAMŲ PAGRAŽINIMO 
Matysite Visokiausių dažų Vidujiniam ir 

Išlaukiniam Stubos Nudažymui
Paroda tęsiasi nuo Penktadienio, Birželio 6 d. 

iki Šeštadienio, Birželio 14-tos dienos.
Pamatykit naujus pavyzdžius jūsų namų išpuošimo.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKISj .©jgeles^ 
KV1ETK1N INKAS,

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

&
Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus

alton Road. Turn right. One I Trumanas A|)ic Wailace’a 
milo tnmile to picnic grounds.

From East Side: Route 
21 to Route 82. Turn right 
on 82. 1 mile past York 
Road.

Longview, Wash,—Kongres- 
manas Van Zandt sakosi girdė­
jęs, kad prez. Trumanas pasakė 
apie Wallace’ą, jog jis “ieškąs 
reklamos”.

Mercury Darbininkai 
Ačiuoja Aukautojam

Jau virš šešios savaitės kaip 1 
mes, Mercury Manufacturing 
Co., -1011 S. Halsted St., darbi­
ninkai išėjome į streiką prieš, 
nepakenčiamas darbo sąlygas ir 
mažas algas, ir dar mūsij strei­
ko galo nesimato. Kasdiena 
prie dirbtuvės vartų stovi mūsų į 
pikiclas. Mūsų unija, • United l 
Electrical Workers,of America, 
duoda gerą vadovybę ir mes ti­
kimės priversti kompaniją derė­
tis su mumis, lik žinoma, teks 
dar kiek pavargti.

Čia noriu, varde unijos ir vi­
sų streikerių, tarti padėkos žo­
dį tiems, kurie remia finansi­
niai. Štai aukautojų vardai: 
A. Grigas .. .*............... $2.00
Francis A. Cheerlis .... $5.00 
W. Boga ........................ $1.00
Sloan Dep’l Store .... $1.00 
G. Sharkuns .............
Mrs. J. Tipner...........
J. llausysz .................
Anton Mozavis .........
An ton Chapas ......... .
W. Dorinąs ...............
Būlčailis .....................
Progress Furniture Co. 
Frank Pa j ėda ......... .
J. Mak ....................
Cement Pavement .... 
John Peters .............
William Swerminskas . .$1.00 i 
Mr. Zlatkus ................. $2.001

. Charles Wcrbiskas ... ‘”r>
W. Pozcr ... 
Edward Juško 
Louis Bilis — 
J. Slaliorailis . 

Rengimo Komisija. Paul Mitchell .

PIRMAS PIKNIKAS
CLEVELAND©, OHIO

LLD 57 kp. ir LDS 138 kp. 
rengia bendrai pikniką sek­
madieni, birželio (June) 15 
d., pas d-gus Rūbus, Burton, 
O. Piknikas prasidės 11-tą 
vai. ryte. Užkviečiame visas 
kuopas kaip LLD, taip ir 
LDS: Clevelando, Akrono, 
Youngstowno ir Ohio ūki­
ninkų. Šio pikniko komisija 
stengsis visus patenkinti, 
turės skanių valgių ir gė­
rimų kiek reikės.

Taipgi turėsime gerą mu­
ziką, yra gera vieta pasi­
šokti ir pas ūkininkus yra 
proga tyro oro pakvėpuoti.

Kelrodis: Clevelandiečiai 
imkite 422 iki Parkman, iš 
ten tik V/> mylios iki J. Rū­
bo ūkio. Jo namas yra aukš­
tas ir ant stogo geležinė 
tvora.

Akroniečiai, imkite kelią 
Route 5 iki 44 ir važiuokite 
iki 422. Sukite po dešine iki 
Parkman. Iš ten 1% mylios 
iki pikniko.

Youngstownieciai gali at­
važiuoti Cleveland-Youngs- 
town busu.

Užkviečiam visus.

CONSUMERS
6812 S. Western Ave.

Chicago
Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 21b

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

Didžiausia Sieninių Popierų Sankrova Chicagoje 
5902-04 S. Halsted St. Englewood 5023

PRISTATOME
VAI AMnOS- Pirmad., Ketvirtad. ir šeštad. vakarais iki 9-tai. 
V ALAiSLIVO . Antrad., Trečiad ii- Penktadienių vakarais iki 6-tai.

NEPAMIRŠKIT ANTANO VARDUVES!

Turime 
Koplyčias 
Visose • 
Miesto Dalyse

Antanas Zalagėnes užkviečia savo draugus, kaimynus, 
pažįstamus atsilankyti Jo Užeigoj ’

Varduvių Dienoj, 13 Birželio (June)
Visi Būsite Maloniai Priimti

Bus skanių užkandžių ir visko ko reikia prie užkandžių

Zellon’s (Zalagėnų) Sportsmen Club
3159 So. Halsted St. Phone Calumet 2817

LACHAWICH IR SUNUS
Phones: Canal 2515 Com. 5765 Pullman 1270 g
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE. M

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

SCHUTZ TAVERN

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

į’.ool 
$1.001 
$1.00 Į 
$5.00 ' 
$1.00. 
$1.00, 
$1.00 j 
$1.00 
$1.00 
$1.001 
$1.001 

.$1.00.

$2.00
$2.00
$2.00
$1.00
$1.00

1009 W. 63rd St.
Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 

ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZUTRA ir W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinant 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. 
3319 L1TUANICA AVENUE

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

5
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15,000 ELEKTROS IR RADIJO DARBI- 
z NINKU PAKELIAMOS ALGOS

Ir “Išvietintųjų”
Bus “Vilnies” Piknike

United Electrical, Radio & 
Machine Workers unija CIO 
gavo 15 centų valandai pakėli­
mą algų savo 15,000 darbinin­
kų Chicagoje, kaip praneša Er­
nest De Maio tos unijos genera­
linis vice-prezidentas.

Sutartis čia padaryta panaši 
kaip kitur tos unijos padaryta 
su General Motors, Westing­
house ir General Electric korpo­
racijomis.

Sutarties prieita be streiko, 
tik Mercury Manufacturing Co., 
4044 S. Halsted St., nesutikus 
pakelti algas kilo streikas.

Viso ši unija Chicagoj ir apy­
linkėj turi 25,000 narių.

Unija taipgi laimėjo geres­
nes sąlygas darbininkams, ge­
resnį mokesnį už vakacijas ir 
geresnes apdraudos sąlygas.

šiuo tarpu sutartis padaryta 
su Stewart-Warner Corp., kur-

rios įmonėse dirba 5,000; su 
Belmont Radio Corp., kur dir­
ba 1,000, taipgi Hurley Machine 
ir Electric Household Utili­
ties. Eilė mažesnių firmų pasi­
rašė sutartį.

Elektros ir mašinų darbinin­
kų unija turi gerą, progresyvę 
vadovybę, kuri rūpestingai ve­
da darbininkų reikalus. Apie 
metai laiko atgal eilė firmų ne­
norėjo pildyti unijos reikalavi­
mus, tai buvo kilę streikų, bet 
šiuo tarpu be streiko prieita su­
tarties ir gan gerai pakeltos dar­
bininkų algos.

Keliose įmonėse ir Chicagoj 
algos pakeltos jau pirmiau, kuo­
met unija padarė sutartį su 
Westinghouse ir General Elec­
tric visos šalies plotme.

Unija tuomi žymiai sustiprin­
ta. Be abejonės, nariuose yra di­
delio pasitenkinimo.

Indianos Lietuviai
Remia LKM Choro
Pastangas

Bor^-V/arner Pakelia
Darbininkams Algas

Sutikus drg. J. Jankeliunie- 
nę, iš Beverly Shores, Ind., dar 
nekalbinta, jinai sako:

“Neatsilieku nuo kitų gerų 
darbų, tai šia dešimkę ir žiūrėk, 
kad choras įdainuotų gražių 
dainų j plokšteles.”

Padėkojusi jai, užtikrinau, 
kad pildysiu jos patarimą ir at­
vešiu plokšteles, kada jos bus 
gatavos.

Nuvažiavome pas M. ir A. Ba­
cevičius. Priminus jiems apie 
tą reikalą, jiedu irgi mielai pri­
tarė ir įteikė penkinę dėl plokš­
telių dirbimo.

Pakely sustojome pas mano 
gerą draugę Vasilkienę, Gary, 
Ind. Pasikalbėjus apie bėgan­
čius reikalus, prisiminiau ir 
apie plokšteles. Nors jinai... yrą 
našlė ir turi dirbti dėl pragyve­
nimo, o uždarbis nekažinkoks, 
ji visiiek įteikė dolerinę, tam 
tikslui.

Plati visuomenė, taigi, prita­
ria LKM Choro užmanytam 
darbui lietuvių dainų plokštelių 
padirbinti.

Ačiū visiems, kurie stoja tal-

žemės Ūkio Padargų Darbinin­
ku Unija Gavo 16 Centų Valan­
dai Pakėlimą

United Farm Equipment & 
Metal Workers unija išreikala­
vo iš Borg-Warner kompanijos 
pakėlimą algų net 16 centų va­
landai. Pakėlimas liečia 1,800 
darbininkų.

Don Harris, šios unijos tarp­
tautinis atstovas sako, kad gau­
ta pagerinimas sąlygų, palygini­
mas moterų ir vyrų algų, taipgi 
kili pagerinimai.

Sutartis taipgi padaryta šios 
unijos su National Lead Co., ku­
ri sutiko pakelti algas 19 c. va­
landai.

Ši unija yra CIO ir turi prog­
resyvę vadovybę. International 
Harvester ypač stengėsi kaip 

I nors palaužti uniją, bet negalė­
jo to padaryti. Jos vadovybė ge­
rai laikosi, daboja darbininkų 
reikalus.

Dar dviejų stambių firmų su­
tikimas pakelti algas žymiai 
sustiprins uniją.
kon tame geram darbe.

Lucile Matuz.

Sako, Radę Kitaip, Negu Jiems 
Buvę Sakyta, Žingeidauja.

Chicagoje jau yra atvykęs ge­
ras skaičius “išvietintųjų”, ku­
rie su vokiečių armija bėgo iš 
Lietuvos Vokietijon, o paskui iš 
ten šiaip taip dasigavo iki šios 
šalies.

Dvi moterys dirba šv. Kry­
žiaus ligoninėj. Kai kurie jų dar 
niekur nedirba, nes nori “poniš­
ko darbo”. Kai kurie betgi jau 
dirba, tai garažiuose, lai kitur, 
negaudami “poniško darbo”.

Tenka karts nuo karto su jais 
susieiti. Pora jų man sakė, kad 
jie dalinai “nusivylę Amerika”. 
Jie manė, kad čia visko tiek 
daug, kad ir dirbti nereikia, o 
patyrė, kad čia reikia gan sun­
kiai dirbti už pragyvenimą, ži­
noma, negalintiems be savo dar­
bo gyventi.

Kita, jiems buvo sakyta, kad 
Amerikos lietuviai visi prieš ta­
rybinę Lietuvą ir pabėgėlių lau­
kia išskėstomis rankomis; kad 
jiems čia nei dirbti nereikės. Bet 
atvykę patyrė ką kitą.

Progresyvių lietuvių, kurie 
remia dabartinę Lietuvą yra la­
bai daug, gali būti netgi daugu­
ma, nors riksmo daugiau suda­
ro tarybininkai ir kiti, Lietuvos 
priešai.

Kai kurie jų ateina į pažangių 
lietuvių parengimus ir stebisi, 
kad šie parengimai yra skaitlin- 
gesni už tarybininkų ir kilų Lie­
tuvos priešų parengimus.

Jie girdėjo, kad “Vilnies” pa­
rengimai, ypač piknikai buna 
labai skaitlingi, tai žingeidauja- 
si busimu “Vilnies” pikniku, 
sekmadienį, Liberty darže, ir at­
vyks ten pasižiūrėti, pamatyti 
daugybę Chicagos ir apylinkės 
lietuvių.

Vienas sakė, kad jis dažnai 
lankąs progresyvių parengimus 
ir jam geriau patinką kaip kitų. 
Čia, teisybė, nėra to: “ponas to­
kis ir tokis”. “Ponia tokia ir to­
kia”, bet abelnai apsiėjimas ge­
ras, mandagus. Čia taipgi duo­
damos geros programos.
. Taigi, prie “Vilnies” pikniko, 
sekmadienį, ruošiasi net ir tūli 
“išvietinti”. Daugybė kitų ruo­
šiasi dalyvauti tame piknike.

“Vilnies” piknikas bus didelė 
meno, dainų iškilmė, taipgi di- 
džiausis Chicagos ir apylinkės 
lietuvių sąskridis.

Pianiste Navickaitė 
Vėl Laimjo Dovaną

Stefanė Navickaitė, nepap­
rastai talentinga jauna lietuvai­
tė pianistė, laimėjo pirmą dova­
ną Philruth, Ine., piano konste- 
te, birželio 7 d. ir gavo $100 sti­
pendiją.

Pereitą rudenį, lapkričio 
mėnesį, ji laimėjo muzikos kon- 
testą festyvaly, kame dalyvavo 

'95,000 žmonių, Soldiers Fickle.
Ji taipgi gerai pasižymėjo 

Lietuvių Meno Festivaly, perei­
tą rudenį.

HELP WANTED—FEMALE

MOTO
THE BEST RADIO PLACE IN TOWN 

NEEDS

Pirmą Karštą Dieną 
Keturi Prigėrė
Gelbėjo Draugą, Paukojo 
Gyvastį

Pirmadienis buvo pirma taip 
karšta diena šią vasarą. Ji taip­
gi buvo liūdna diena kelioms 
šeimoms. Keturi jaunuoliai pri­
gėrė Michigan ežere, o du išgel­
bėti bephiduruojanti gurno vai-

Prigėrė Bennie Coburn, 15 
metų; Jimmy Wilson, 13 metų; 
Edgar Tyson, 19 metų; ir Ro­
bert Kruse, 19 metų. Pastara­
sis prigėrė Beverly ežere, kai 
jam beplaukiant gavo mėšlun­
gį. Kiti prigėrė Michigan ežere

Wilsonas prigėrė begelbėda­
mas savo draugą Coburną.

šaltas vanduė labai pavojin­
gas ilgesniam jilaukiinui. šaltis 
priverčia žmogų smarkiai veik­
ti vandenyje, o tas greit paker­
ta jėgas. Silpnesnės širdies žmo­
nėms ypač yra tas pavojinga. 
Reikia saugotis plaukiojimo 
'šaltame vandenyje.

Rep.

SOLDERERS & WIRES

EXPERIENCED RATE $1.06

AUTOMATIC INCREASE TO

$1.16
We Train Inexperienced Girls

Starting Rate 95c

ROLA
4545 W. AUGUSTA BLVD.

Comptometer Operators
STARTING RATE $45.24 

HOURS 8:30 to 5 
1 p. m. Saturday

MILWAUKEE RAILROAD
Rm. 67. 2423 Southport Ave.

REAL ESTATE FOR SALE
PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

Parsiduoda “Show case", nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui jvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

Improve your home with roofing, 
siding, tuckpointing, cement or cor­
penter work.

F. H. A. LOANS 
Tel. GROvehill 5931 

(5c6)

PARSIDUODA moderniška Cottage. 
Yra furnace šiluma, dviejų karų ga­
radžius ir pusė bloko nuo gatvekarių 
ant W. 72nd ir Clairmont. Kreipkitės: 

6753 So. Western Avenue 
(10cl7)

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas , 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 # '
Res. Tel. REPublic 0054 : ‘

Jeigu neatsiliepia — "
Šauk KEDzie 2868 ” I

VALANDOS:
Kasdien nuo' 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais. 
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

DR.V.A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
šventadieniais 11-12.

Į Vietiniai Pranešimai J
ROSELAND MOTERŲ KLIUBO 

susirinkimas birželio 9 d., 7:30 v. vak. 
Darbininkų Svetainėje, 10413 South 
Michigan Ave. Turime svarbių rei­
kalų, tad visos narės būkite laiku.

A. Urmon.

MARQUETTE PARK
L.L.D. 146 kp susirinkimas įvyks 

birželoi 11 d., 8 vai. vak, 2548 W. 69t 
hStree t mw . . I’m -’hy.č 
Street.

Visus narius kviečiame dalyvauti 
susirinkime, ir kurių duoklės nemo­
kėtos pasirūpinkite užsimokėti.

Kp. Valdyba.
(lūcll)

PARSIDUODA ŪKIS
Penkių‘akerių žemės prie dvie­
jų vieškelių,—vienas eina į Flo­
ridą. Medinis 5-kių kambarių 
namas. Name galima įrengti 
taverną. Mūrinis garadžius dėl 
dviejų auto. Vištininkas dėl 
1500 vištų. Gasolino stotis. Nuo 
Chicagos 60 mylių į pietvaka­
rius. Parduosiu nebrangiai.

Kreipkitės:
BILAS, Phone Canal 4847 

(10-11)

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutartj.

Dvi Pienines Gal 
Bus Uždarytos
Vežikai Eis Streikan Už 
Algų Pakėlimą.

Borden ir Deąn pieninės gali 
būti uždarytos, ųes Wagon Dri­
vers Unija reikalauja algų pa­
kėlimo ir nutarus skelbti strei­
ką, jei tas nebus padaryte.

Iš viso 75 -kių pieninių tik 
šios dvi atsisako algas pakelti ir 
pasirašyti sutartį su unija, ki­
tos sutinka.

Unijos iždininkas Thomas 
Haggerty kaltina šias kompani­
jai pastangose kaip nors išsi­
sukti nuo sutarties ir algų pakė­
limo, bet tas joms nepavyks, sa-

UTENOS APSKRITIES DRAUGIŠ- 
tKO KLIUBO prieš-pusmetinis susi­
rinkimas įvyks antradienį, birželio 
10 d., 7:30 vai. vakaro, Vingeliausko 
svetainėje, 4500 So. Talman Avė. 
Visi kviečiami skaitlingai atsilankyti, 
nes yra svarbių reikalų aptarimui.

Taipgi bus renkami darbininkai 
piknikui, kuris įvyks liepos 6 d., Lep- 
pos darže. Valdyba.

PASKUTINĖ PRELEKCIJA APIE 
SVEIKATĄ

Penktadieni, birželio 13, 8 v. vak.. 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. Halsted 
St., P. BALTRĖNAS duos paskutine 
sveikatos lekciją. Po šio parengimo 
jisai išvažiuoja iš Chicagos. Kas no­
rite girdėti lekciją apie sveikatą, tai 
būkite Auditorijoj šį penktadienį.

Nėra įžangos. Rengėjai.
(11C13)

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartj.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sta.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P-M. 
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark
PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO

Smarkus Juokdarys I

Į Vilnies Pikniką
BUŠAI

Birželio 15 Dieną
Išeis iš Sekamų Vietų:

Nuo Vilnies raštinės, 3116 S. Halsted St.,.
2 vai. popiet

Roselande, nuo Darbininkų svetainės, 
10413 S. Michigan Ave.,'2 vai. popiet.

Tikietus galite gauti pas šiuos draugus:
A. Maziliauskas, Phone Pul. 2536.
A. Kavaliauskas, Phone Commodore 8024 
ir Darbininkų svetainėj, 10413 S. Michigan.

Northside busas išeis nuo
Western Ave. ir Fullerton avė., 1 vai. popiet;
Western avė. ir North avė., 1:10 vai. popiet.'

Tikietus galite gauti pas šiuos draugus:
J. P. Benikaitis, Phone Lakeview 8216.
A. Remeikis, 2334 N. Campbell Avė.
P. Deveikis, 4445-47 N. Racine Ave.

Busas nuveš ir parveš į vietas už dolerį.
Įsigykite tikietą iš anksto, tuomi užtikrinsite 

sau vietų buse.

Namų Pagražinimo 
Paroda
1947 Metų Stilius Namų 
Dekoravimo.

Maliavų ir sieninio popierio 
krautuvė (Consumers Paint 
and Walpaper Co.), 5902 S. 
Halsted str., šio mėnesio 6 dieną 
savo krautuvėje išstatė parodo­
je pavyzdžius kaip gražiausiai 
išdekoruoti savo namus sulyg 
vėliausiu stilium.

Krautuvėje išstatyta netik pa­
vieniai kambariai miniaturoje, 
bet čielas kaimas. Pagal namų 
^stilium pritaikyta spalva ma­
liavos ir sieninio popieriaus, kas 
sudaro akį patraukiantį vaizdą.

Paroda tęsis iki šeštadienio, 
birželio 14-tos dienos. Namų 
savininkai, ypatingai, kurie šį 
pavasarį žada perdekoruoti 
kambarius, užkviečiami paro­
dom Įžanga veltui ir savininkai 
nesitiki, kad kiekvienas atsilan­
kęs parodon ką nors pirktų. Pa­
tartina atsilankyti pirma šeš­
tadienio vakaro ir gauti naujų 
idėjų kas liečia pagražinimo na­
mų. (Skelb.)

Vežikų unija yra Darbo Fede­
racijos narys.

Atrodo, kad ji privers kom­
panijas pasirašyti, ypač, kad ki­
tos visos pieninės jau sutiko tai 
daryti.

Elmer Harder, 13 metų, be­
žaisdamas “firekrekeriais” ap­
sidegino.
Išgelbėti Iš 
Gaisro

Penki asmenys, kurių trys 
yra vaikai, buvo pavojuje kai 
užsidegė namas ant 28 W. 18th 
St., bet ugniagesiai juos išgelbė­
jo-

I Pranešimai iš Kitur Į

Kulturiečių Susirin­
kimas Neįvyks 
Sį Vakarą

Susidėjus taip aplinkybėms, 
Lietuvių Kultūros Kliubo tre­
čiadienio vakare, birželio 11, ne­
įvyks šauktasis susirinkimas.

Hura, boisai! Jau lija.— Dabar 
galėsim eit į KEN’S KLIUBĄ!

Kenstavičiai 
718 W. 31st SL 

Victory 0840

CLEVELAND, OHIO 
PIRMAS PIKNIKAS

Rengia Corletto LLD 57 ir LDS 
138 kuopos sekmadieni, birželio 15 d., 
Rūbo ūkėje.

Bus skanių užkandžių ir šaltų gė­
rimų. Šauni muzika šokiams.

Kelrodis: Važiuokite keliu 422 dar 
už Westfield 2 ir pusę mylios ir rasi­
te pikniko vietą po kairei.

Komitetas.
(11C14)

DETROIT, MICH.
Meno Teatro Kuopos susirinkimas 

įvyks birželio 14 d., 7:30 vai. vakare, 
Draugijų Svetainėje, 4097 Porter St. 
Visi nariai dalyvaukite susirinkime 
ir pakalbinkite naujų narių priklau­
syti. Visi būkite laiku, nes turime 
daug svarbių reikalų aptarimui.

Valdyba.
(11C14)

NAŠLIŲ ir GYVANAŠLIU KLIU­
BO susirinkimas įvyks birželio 13 d., 
8 v. vak, Draugijų Svetainėj, 4097 
Porter St. Visi nariai būkite laiku, 
nes turime daug svarbių reikalų 

_ . .„. svarstyti. Be to, mūsų išvažiavimas.Kada susirinkimas bus, apie tai Įjar ar tą prašau: visi nariai ir na- 
pranešime vėliau. | res būkite laiku!

Valdyba. (11C13)

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadienį iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadieni iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:S0 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St.

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8. III.

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue .
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 rvto iki 9 vakaro

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS
4003 Archer Ave.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

Pagrobė Iš
Krautuvės $1,500

Ginkluotas plėšikas 
Mrs. Ruth Brunner 
saugumo spintą ir 
$1,500.

privertė 
atidaryti 
pagrobė

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(ArU 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.
o

Dr. John Mockus

NAUJOS KNYGUTES
Tik atsiųstos iš Brooklyn, N. Y.:

Už Taikų ir Laisvę!
Išleido Demokratinių Amerikos Lietuvių 

Centras

10c

Salomėja Nėris....................................... 25c
Išleido LLD Moterų Komitetas

šios dvi knygutės labai svarbios kiekvienam 
persiskaityti, tad greitai įsigykite. Jų ne­
daug turime.

VILNIES ADM.
3116 S. Halsted St. 

Chicago 8, Ill.

DENTISTAS
7550 So. Halsted St.

Chicago, III.
Tel. HUDson 2093

VALANDOS:
9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8. 
Nėra valandų Trečiadieniais.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizni, 

ar ūke, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininke,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.
SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 

PAVIENIAMS
Jei turite bile kokį spaudos darbą 

ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės j Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri- 
nimas, stokite į vilniečių šei­
mų, skaitykite “Vilnį”,

6
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